

《传奇大掌柜》传奇难续

本报综合消息 《传奇大掌柜》3月10日晚收官，凭着人艺全班底，地道北京味，给CCTV-8打了场翻身仗，收视率连续3天破1%，收视排行榜上排在《女医明妃传》之后第三位。有传奇，有京味儿，有演技，独缺颜值，得来如此成绩实在意料之外。

编剧张晓身兼制片人，用他的话说，这是一次破局：“电视剧行儿，现在非IP剧不收，非小鲜肉不用，我倒是蛮想破一破小鲜肉的市场，不是说他们不好，我觉得市场应该百花齐放，有人愿意看颜值，也有人愿意看演技派演员演戏。”可终归，他也承认，如果还按当初的做法再拍一部，恐怕会遇到更多的困难。

《传奇大掌柜》写的是丰泽园的创业故事，搜集素材时，编剧张晓采访过年逾80的鲁菜泰斗王义均，他是现世唯一一位见过栾学堂的人。王义均13岁进丰泽园当学徒，如今，回忆过往，他反反复复和张晓讲的不是栾学堂的那些传奇故事，而是当年厨房里的那些规矩，一个学徒如果没有点天分，这辈子别想碰勺子。新来的学徒先“蹭勺”，何谓“蹭勺”？就是为了防止串味儿，大师傅炒完菜、调完汤把大勺往地上一扔，小力巴儿就赶忙捡起来，拿炉灰细磨、洗净、烘干。王义均每天至少蹭100多次，一干就是3年。他是拿勺刮锅底，一边咂摸汤的味道，一边观察大厨，偷偷学会点技艺，才得到师傅的另眼相看。从“蹭勺”到独立上灶，一般人15年算是快的，王义均用了8年。“那时候的各行各业都这样，非得非常过硬且有天分才有可能被师傅垂青，往上走。”编剧张晓说，他把王义均的话记下了，在《传奇大掌柜》里写了一个叫小安子的角色，导演唐大年特意找了一位老演员，“他是厨房里辈分最低的，谁都能指使他，有点呆，这个角色就是天分不够，一直不能碰勺。”

厨师行儿里早没了当年的老规矩，北京人艺还有。这其中的感受滋味，恐怕如今也只有人艺的演员还能体会到，他们都曾是学校里的尖子，经过层层选拔考进人艺，然后，没有例外的从小角色跑龙套开始。

剧中，饰演栾学堂的谷智鑫进入人艺15年，在外面拍电视剧片酬可观，却从没在人艺招牌的京味儿戏里轮上过主要角色，38岁，在艺人里还算是青年演员。总之，没20年，不把演技磨出来，登台自己就先犯怵。电视剧里，谷智鑫演的男主角也显而易见被何冰压了一头，但他心甘情愿被一帮老戏骨压，觉得这样的机会特别难得，“就当练习一下，以后别到舞台上露怯了。”谷智鑫说。

在谷智鑫看来，人艺保留着老规矩、老范儿是有好处的，演员都有个“怕”，别管多大的腕儿，人不能没有“怕”。人艺要求当天演出的演员18点前必须进门，曾经有一次，一个演员



《传奇大掌柜》宣传版面

在王佐影视基地拍戏，赶回来19点20分了，那天大幕晚拉了一分半钟，算舞台事故。“这就是规矩。我在外面拍戏时，演员在剧组里不怕导演，不怕制片人，可我觉得这样长此以往会导致影视产业畸形。在人艺，我们害怕的不是某个人，怕的是砸了北京人艺的牌子，这是我们在外面混饭的一张脸。”《传奇大掌柜》聚齐了全人艺班底，背后是演员们4个月来的起早贪黑，早晨6点钟必须开机，拍到下午4点钟必须放入回剧院，晚上谢了幕10点再赶回怀柔已经12点了，第二天照旧。“所以，我们能在小鲜肉横行的时候杀出这样一部剧，讲北京的老规矩，老范儿。”谷智鑫说。

如今，人艺的两难窘境是，年轻演员在剧院磨练和出去到

影视剧里建树知名度的冲突。早些年，人艺要求新人头4年不能外出接戏，后来改为3年，再后来改为两年、一年。《喜剧的忧伤》带来人艺有史以来的最高票房后，明星效应对票房的绝对提升力也在松动着一些老规矩。

这部《传奇大掌柜》其实在还没定故事时已经打算好，就是要给人艺这些有演技没知名度的年轻演员一次集体亮相的机会，杨立新、何冰、梁冠华，人艺三大台柱为他们站台撑场。除了人艺演员压轴，张晓想着，这部剧还有很多卖点，丰泽园的京味儿传奇，《茶馆》和《天下第一楼》的结合，还有民以食为天、中国梦、万众创业、期望的道德回归……这些都能走进观众心坎里。

(金力维)

加盟许鞍华新片

彭于晏自“黑”变身神枪手



彭于晏

本报综合消息 3月

9日，由许鞍华执导的文艺动作片《明月几时有》宣布彭于晏加盟影片，出演上世纪40年代的传奇英雄神枪手“刘黑仔”。为了更好地贴近角色，彭于晏不惜全面“黑化”自己，把本就健康的肤色变得更加黝黑，“难得可以跟许鞍华导演合作，争取‘黑’出新高度，让刘黑仔人如其名。”

历史上的传奇神枪手刘锦进，因为身材结实，皮肤黝黑，而被人们称为“刘黑仔”。谈及“刘黑仔”，彭于晏表示这是一个他之前从未尝试过的角色，“刘黑仔经常出生入死、上天下海，皮肤特别黑，所以我首先要在外形上‘黑化’我自己。至于角色内心的部分，我之前做过功课，开拍后也经常和许鞍华导演沟通。”谈及选中彭于晏出演的原因，

导演许鞍华表示：“彭于晏可阳光，也能邪气十足。刘黑仔是为他量身打造的。”(高宇飞)

2016澳门国际电影节闭幕

蒋勤勤获最佳女演员奖

本报综合消息 3月8日晚，2016“金羊奖”澳门国际电影节在澳门新濠影汇闭幕，演员秦昊凭借《推拿》获得影帝，而影后由宋佳和蒋勤勤双双获得。“2015华语电影贡献奖”由金马影帝陈建斌获得，沈腾凭借《夏洛特烦恼》以黑马之势摘获“2015金羊奖华语年度男演员”大奖。

颁奖典礼星光熠熠，电影节国际推广大使、韩国著名影星宋承宪、演员李冰冰、张智霖，拳王泰森等到场。蒋勤勤凭借《一个勺子》获得最佳女演员奖，她现场感谢了老公：“谢谢陈建斌慧眼识珠，让我演了这样的角色。”宋佳则调侃蒋勤勤：“你们是花式秀恩爱！”

(高宇飞)

《火锅英雄》推“沙坪坝草蜢”男团

陈坤组乐队“出道” 白百何当经纪人

本报综合消息 电影《火锅英雄》3月9日在京举办发布会(如右图)，宣布由陈坤、秦昊、喻恩泰组成的偶像男团“沙坪坝草蜢”出道，白百何担任经纪人。

《火锅英雄》中，陈坤、秦昊、喻恩泰扮演的几位好兄弟在学生时代爱好唱歌，曾梦想组成“沙坪坝草蜢”组合。主人公们9日终于圆梦，陈坤和秦昊抢着认领“舞蹈担当”的职位，喻恩泰被封主唱，白百何称自己是经纪人、制作人。陈坤笑说：“我们组合里没有一个人敢跟经纪人说颜值的，我心目中‘沙坪坝草蜢’的颜值担当就是白百何姐。”

导演杨庆称自己是草蜢乐队粉丝，现场发布了影片首张EP《失恋阵线联盟》，作为歌曲原唱，草蜢乐队突然亮相，引全场尖叫。秦昊调侃，曾经一边看着陈坤演的电视剧，一边听着草蜢乐队的歌，“然后还要回去做功课，第二天要上学。”陈坤无奈地接话：“回到家之后，妈妈还要喂你吃饭是吗？你看的我哪部电视剧？”秦昊忍不住笑



说：“像雾像雨又像风”。没有，我开玩笑的，不过草蜢乐队确实是我高中的偶像，那时候还是听卡带。”陈坤则表示，小时候自己有3个偶像，分别是张国荣、陈百强、草蜢乐队。该片将于4月1日全国上映。(高宇飞)